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REVISTA ECONOMICA. 
O r g a n f inanciar-economic . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d . a r i t a . t e a . " sunt: 
Agric ola, (Ecic.a), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală, (Caransebeş), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, 
(Arpaşul-inf.). Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire, (Bicaz, 
Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Sălişte). Câmpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteianâ, Codreana, 
Codrul, Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistriţa), Coroana, {Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, Cufiereana, 
Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeţana, Fortuna, Frăţia, frăţietatea, Furnica, 
Geogeana, Gloiia, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit, (Veştem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, 
(Gavosdia), Isrorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeşul-inf), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, 
Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murăşiana, Murăşianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oranciana, Orientul, 
Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Sacadate), Poporul, (Lugoş), Poporul, (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, 
Beuniunea de împrumut şi păstrare, (llva-mare), Bîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana, (Caransebeş), Sebeţana, 
(Sebeşul-săsesc), Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Şoimuşana, Somesana, Speranţa, (Hosman), Steaua, lârnăveana, 
Ţibleşana, Timişana, Vlpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana. Vlădeasa, Vulturul, (Sânmărtin), Vulturul, (Tăsnad, 

Zărăndeana, Zlăgneana. 
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atiul unui cm2 câte 10 iileri. 

„Ustredna Banka" şi băncile noastre. 
înainte de aceasta eu câţiva ani s'a în

fiinţat în Budapesta o modestă băncuţă 
slovacă sub numirea de „Ustredna Banka", 
adecă pe româneşte „Banca centrală". L a un 
an sau doi ea a ajuns în sfera de interese 
a băncii cehe din Praga, cunoscuta „Us
tredna Banka", care a ajutat-o să-şi mărească 
capitalul social şi a prefăcut-o în o expozi-
tură a ei pentru Budapesta şi ţara ungu
rească. Ca şi protectoarea sa din Praga, aşa 
şi „Uatrendna Banka" a căutat legături cu 
băncile mici româneşti, oferindu-le credite 
de reescont. A şi izbutit să-şi creeze legături 
şi clienţi buni în multe din băncile noastre, 
mai cu samă că în direcţiune intraseră şi 
doi fruntaşi ai viieţii noastre publice : dnii Sava 
Raicu, directorul „Victoriei" şi Dr. Aurel 
Vlad din Orăştie. Afară de aceasta între func
ţionari se găsiă şi dl Virgil Bontescu, un 
tinăr cunoscut şi cu bune legături la băncile 
româneşti. Cum a lucrat aceasta bancă cu insti
tutele noastre până acum, de prezent nu ne 
preocupă. L e va fi făcut servicii dar în schimb 
îşi va fi avut şi ea bune câştiguri. Procedura 
ei prezentă faţă de băncile noastre însă nu 
ne mai poate fi indiferentă. Auzim că la 
unele bănci le cere, pe lângă materialul de 
cambii escontat şi declaraţii de garanţie din 
partea membrilor direcţiunii, precum şi să 
cumpere obligaţiuni pupilare cu 4 ° / 0 de ale 
băncii „Ustredni Banka" din Praga. Nu ştim 

cum să calificăm aceasta procedură? Noi 
ştim că fiecare creditor e dator să grijească 
de creditele acordate şi să ceară acoperirea, 
ce o sflă de necesară. Foarte bine. Numai cât 
„Ustredna Banka" trebuia să facă aceasta 
la început, atunci când a acordat creditele 
şi nu acum. Dacă atunci materialul de escot 
al băncilor noastre a fost bun, desigur că 
aşa este şi astăzi. Dacă atunci nu a fost 
lipsă de declaraţiuni de garanţie, de bună 
samă că nu este nici astăzi. Dar, în sfârşit, 
treacă-meargă şi aceste declaraţiuni de ga
ranţie. Oamenii noştri le dau căci sunt con
vinşi că sunt numai nişte acte formale, dat 
fiind că materialul ţărănesc din portofoliile 
băncilor noastre este absolut sigur. T o t ce 
nu putem iertă este procedura numitei bănci 
de a constrânge în împrejurările de astăzi 
institutele noastre să cumpere obligaţiuni 
pupilare cu 4 % dela banca cehă din Praga, 
Nu putem erta, pentru că procedura este în 
adevăr nejustificată. Ea provoacă băncile 
noastre să cumpere obligaţiuni şi dacă vre
una nu voeşte — ştim un caz concret — îi 
cumpără am putea zice cu sila. Ii cumpără 
obligaţiuni cu 4% şi al pari, astăzi, când chiar 
şi renta de stat de 4% notează numai 86. Prin 
aceasta procedură se păgubesc simţitor băn
cile noastre. 

A m adus la cunoştinţa publică proce-
deurile institutului „Ustredna Banka" şi 
rugăm pe cei doi reprezentanţi ai noştri să 
intervină nu- numai să se pună capăt acestor 
stări, dar să se şi dee garanţie băncilor 
noastre că obligaţiunile pupilare amintite vor 
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fi reprimite cu acelaş curs. Să i se spună că 
bănciie noastre sunt rezistente şi să nu se 
uite ca ele au acţii şi obligaţiuni cehe, pe 
cari uşor i le vor putea pune la dispoziţie. 
Aşteptăm! 

păreri referitoare asupra situaţiei. 
Continuăm în cele următoare publicarea 

părerilor încă câtorva bărbaţi marcanţi ai 
vieţei financiare-econo aiiee din Ungaria asupra 
situaţiei financiare actuale 

Dân Led, consilier comercial, se ocupă eu e f e c 
tele crizei financiare asupra comerciului şi industriei 
şi cu enunciaţiile cunoscute ale conducătorilor dela 
bănciie mari, după cari criză de bani nu este, ci cel 
mult se poate vorbi de o lipsă de bani. 

Dân zice, că ne affâm In plină criză de bani, 
provocată în mare parte de băncile mari, din capitală 
a căror interes eminent este, ca aceasta stare să du
reze cât mai mult, aducându-le beneficii mari şi fâ-
cându-ie stăpâne atotputernice asupra comerciului şi 
industriei. Şi băncile mari îşi întind mrejele şi asupra 
băncilor mici şi mijlocii, pe cari prin detragerea sau 
restrângerea creditului Ie discreditează în faţa publi
cului, ajungând în modul acesta a domina singure si
tuaţia pe toată linia. 

Criza de bani — continuă Dân — nu numai că 
există, dar, durere, este şi în continuă creştere. Ur
carea etalonului la Banca Angliei, necondiţionat va 
provocă în curând urcarea etalonului în Berlin şi apoi 
şi la noi. Banii se vor scumpi deci şi mai mult şi pe 
Oetomvrie — Noemvrie ne putem aşteptă la o încor
dare a pieţelor de bani faţă de care chiar şi memora-
bi'a criză din 1907 a fost numai o jucărie. Băncile 
se nizuiesc pretutindenea să-şi incasseze pretensiunile, 
restrâng creditele şi în modul acesta se aglomerează 
la ele capitaluri enorme, în urma cărei împrejurări 
însă prin Ianuarie — Februarie a. v. va fi, o abun-
danţă de bani extraordinară, astfel, că cei-ce vor putea 
eşi cumva din lunile de criză Oetomvrie şi Noemvrie, 
vor fi asaltaţi în primele luni ale anului viitor de 
ofertele băncilor, cari vor căută plasare pentru capi
talurile lor. 

* 
Asupra crizei financiare s'a pronunţat, şi pro

prietarul unei firme de bancă privată: Dr. Ssalai 
Ge'za. 

După părerea acestuia criza financiară, ce du
rează deja de un an şi mai bine este generală, dar 
a fost resimţită dintre toate statele europene mai ve
hement la noi şi în parte în Austria. Cauza este deo
parte lipsa de capitaluri a ţării, iar de altă parte lipsa 
de organizaţie a finanţelor noastre. De o criză' eco
nomică, de o catastrofă a vieţei comerciale nu se 
poate vorbi. Se vorbeşte şi scrie atât de mult despre 
criză, fiind-că de fapt situaţia actuală a ruinat o mul
ţime de existenţe, particulari şi familii şi publicul în 

faţa număroaselor jertfe şi a mărimii perderilor nu 
cercetează cauzele falimentelor neaşteptate, precum 
nu s'a interesat mai nainte dacă prosperitatea cutărei 
întreprinderi este justificată sau nu. 

Aşa numita criză şi-a luat începutul prin greutăţile 
ivite în mersul afacerilor băncilor mijlocii şi mici din 
capitală şi provincie, provocată de băncile mari, cari 
pe neaşteptate şi toate deodată au restrâns, şi mai 
târziu au sistat, creditul băncilor mici, dintre cari o 
mulţime s'au prăbuşit. Greşala băncilor mari insă nu 
zace în aceea, că au lăsat să falimenteze număroase 
bănci miei, căci procedura urmată de ele află în parte 
justificare în împrejurările date. Greşală, păcat mare 
au comis băncile mari atunci, şi prin aceea, că în anii 
premergători timpurilor critica, de acum au făcut posi
bilă şi au promovat întemeierea, extinderea şi desvol-
tarea băncilor mici şi mijlocii, decapitate de ele acum 
şi cari cele mai multe, dela început n'au avut nici 
un titlu de existenţă. 

Criza actuală pe lângă părţile sale rele are şi 
o parte bună: a pornit un proces de purificare, care 
este salutar şi a fost deadreptul necesar pentru v i i 
toarea desvoltare sănătoasă a vieţii economice a ţârii. 

Iată şi părerea a doi bărbaţi din tabăra agra
rienilor asupra situaţiei financiare. 

Unul este Bubinek Gy., directorul asociaţiei regni-
colare agricole. După părerea acestuia criza de bani este 
generală in toată Europa, dar este resimţită în mă
sură mai mare la noi decât în alte ţări. Intre cauzele 
generale ale situaţiei Încordate cele mai însemnate 
sunt: creşterea extraordinară a productelor şi a plă
ţilor muncitoreşti Creşterea acestora din urmă ia rândul 
ei a provocat creşterea generală a consumaţiunu, iar 
aceasta a ridicat productiunea industrială. Pentru pro
ducerea aceleiaşi cantităţi de producte insă se cer 
azi capitaluri cu 80—100°/o mai mari decât acum 10 
a i , modul acesta s'au imbobilizat capitaluri 
uriaşe ; cari lipsesc acum din circulaţie. 

La încordarea pieţelor de bani au contribuit în 
mare măsură şi nesfârşitele pregătiri de răsboiu. cari 
reclamează an de an investiţii tot mai mari. înarmă
rile înghit an de an miliarde, cari se retrag din cir
culaţie. 

Dependenţa ţării de străinătate în cele financiare 
încă a contribuit la înăsprirea situaţiei. De altă parte 
băncile înmulţite ca ciupercile au procedat în mod 
uşuratic la acordarea de credite şi in deosebi se simte 
lipsa capitalurilor investite in parcelări. Situaţia o 
agravează şi rezerva nemotivată şi nestabilitatea cre
ditelor băncilor mari, cari nici pe lângă acoperirea 
cea mai neexcepţionabilă nu acoardă împrumuturi, sau 
şi dacă acoardă, cei interesaţi nu cutează a face uz 
de credit nefiind niciodată siguri, când li-se revoacă 
acela şi li-se fac calamităţi. De altă parte rescumpă-
rarea scrisurilor fonciare ungare aruncate pe pieţele 
străine au reclamat ;nai mult decât K 200.000,000, 
cari acum iarăşi lipsesc circulaţiei interne. 



Cât va mai dura criza actuală nu se poate şti. 
L a tot cazul păn'atunci, până când capitalurile eco
nomisite se vor înmulţi în aşa măsură, încât vor su
plini lipsa de capitaluri, ce caută plasare şi care este 
atât de resimţită în piaţa internaţională. Dar şi până 
atunci va fi consult ca fiecine să evite şi restrângă 
la minimal operaţiile de credit şi să nu intre în afa
ceri noue riscate. 

Berndl Istvân, directorul „Asociaţiei agricole ma
ghiare* este de părere, că veştile despre situaţia în
cordată a pieţei de bani sunt exagerate. Banii, ce-i 
drept sunt scumpi şi rari şi în general afacerile stag
nează, dar viaţa economică a ţării a trecut prin proba 
de foc fără mari sguduiri. Seria de falimente, aştep
tată de unele cercuri, n'a urmat 

Cauzele lipsei de bani este avântul extraordinar 
şi fără precedenţă a industriei şi comerciului nu numai 
în Europa, ci şi în America. 

Asupra agriculturii situaţia actuală Încordată n'a 
exerciat vr'un efect deosebit; numărul vânzărilor for-
tate nu s'a înmulţit în măsură mai mare şi ţărănimea 
cu ajutorul însoţirilor trece cu destulă uşurinţă peste 
timpurile grele, ce dominează deja de atâta vreme. 

Contabilitatea afacerilor de asigurare. 
— Agenturi şi reprezentanţe. — 

Astăzi când ,Banca generală de asigurare* şi-a 
început activitatea, contabilitatea afacerilor de asigu
rare a devenit o chestiune care trebue să ne preocupe 
în cercuri tot mai largi. In special ea trebue să pre
ocupe pe conducătorii şi funcţionarii băncilor noastre, 
cari, după felul cum e contemplată organizaţia băncii 
de asigurare, sunt chemaţi să o reprezinte prin agen
turile şi reprezentanţele ei. Aproape fiecare bancă ro
mânească are sau va avea — direct sau prin vre-unul 
din funcţionarii ei — o agentură a .Băncii generale 
de asigurare*, pe sama căreia va trebui să se poarte 
o contabilitate potrivită. Felul acestei contabilităţi este 
unul şi acelaş; cadrele şi extensiunea ei însă variază 
după împrejurări şi respective afaceri. 

Ca să ne putem însă da samă despre felul unei 
contabilităţi potrivite pe sama agenturilor şi reprezen
tanţelor unei bănci de asigurare, socotim că e necesar 
să dăm unele lămuriri prealabile. E lipsă să fim In 
clar pe deoparte eu natura şi împărţirea afacerilor de 
asigurare şi felul cum se administrează acestea la 
centrala băncii de asigurare şi pe de altă parte cu 
felul cum este şi trebue să fie organizată o agentură 
activă. 

Afacerile de asigurare sunt de mai multe feluri. 
Sunt afaceri de asigurări contra focului, afaceri de 
asigurări asupra vieţii, contra spargerilor, grindinei 
etc. Afară de aceea la o bancă de asigurare mai obvin 
şi alte daraveri: depuneri, incasso, plâtiri etc. Conta
bilitatea trebue să ţină samă de toate acestea şi să 

| se întocmească astfel ineât singuratieile feluri de afa-
j ceri şi daraveri să fie cât mai clar arătate. Şi aceasta 
! se ajunge mai uşor aşa, că băncile de asigurare, la 

centralele lor poartă contabilităţi separate după sin-
! guraticii rami de afaceri. Aceasta şi pentru că e mai 
i lămurit şi pentru că şi legea cere. La banca noastră 
i de asigurare încă se poartă contabilitatea separată 

pentru asigurările de foc, separată pentru cele de 
i vieaţă şi separată pentru celelalte afaceri ce mai obviu 
! (depuneri, împrumuturi, incasso, plătiri e t c ) . Aşa fiind 
j şi contabilitatea agenturilor şi reprezentanţelor trebue 
! să ţină samă de aceste împrejurări şi să se acomo-
• deze lor, ceeace se poate face prin aceia că în această 
| contabilitate se va purtă evidenţă separată (prin con-
i turi separate) atât pentru afacerile de foc, cât şi 
! pentru cele de vieaţă şi — în fine — şi pentru cele-
j ialte afaceri diverse ce s'ar mai ivi. In acest mod se 
I stabileşte un raport clar şi exact între contabili-
! tatea agenturilor şi seprezentanţelor şi între cea a 
! centralelor băncilor de asigurare, 
j Al doilea moment de care trebue să se ţină samă 

\ în contabilitatea agenturilor şi reprezentanţelor este — 
j cum am spus mai sus — organizaţia de care trebue să 

dispună acestea în scopul unei activităţi folositoare. Agen
turile şi reprezentanţele „Băncii generale de asigurare" 
— căci despre aceasta e vorba — se dau de regulă 
— direct sau prin vre-un funcţionar — băncilor noa
stre româneşti, ca să lucreze în acele comune in cari 
şi de altfel au afaceri şi legături. In aceste comune 

! ele vor lucră prin bărbaţi de încredere sau agenţi, cu 
j cari vor stă continuu în legături de afaceri. Bărbaţii 

de încredere respective agenţii vor acvira afacerile şi 
tot lor li se vor trimite spre ineassare şi predare. Le 
găturile dintre aceştia şi agenturi vor trebui să reiasă 
şi in contabilitate. Fiecărui bărbat de încredere sau 

I agent va trebui să i se deschidă un cont separat care 
va purtă evidenţa despre afacerile în curgere. 

Din cele expuse până aci rezultă dară că conta
bilitatea agenturilor şi reprezentanţelor va trebui să 
se acomodeze pe deoparte împărţirii contabilităţilor, 
ce le poartă centrala, pe de altă parte organelor sub
alterne ale e i : agenţi ori subagenturi. Faţă de cen
trală va avea deci conturi separate pentru afacerile 
de foc, separate pentru cele de vienţâ şi separate pen
tru celelalte daraveri, ce s'ar mai ivi. Faţă de organele 
sub-alterne va avea conturi separate pentru fiecare 
agent, conturi, în cari — întrucât afacerile respecti
vilor agenţi nu sunt în proporţie cu adevărat mari — 
se pot trece toate soiurile de afaceri, cari obvin. Alte 
conturi, cari mai obvin în această contabilitate se indică 
de sine. 

Ce priveşte cărţile şi evidenţele, cari au a se 
folosi la contabilitatea agenturilor şi reprezentanţelor, 
acestea se împart în două grupe. Una a evidenţei afa
cerilor şi alta a contabilităţii propriu zisă. Evidenţa 
afacerilor are de scop să ţină în samă afacerile de 
asigurări, cari se produc prin agentură respective repre
zentanţa. Ea se poartă în jurnale de afaceri, în cari 
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se introduc toate ofertele de asigurări după dat, nume 
şi obiect şi în cari se însamnă şi felul în cari au fost 
rezolvite. Evidenţa aceasta e cât se poate de uşoară 
şi nu reclamă nici o descriere deosebită. Principalul 
este ca ea să se poarte regulat şi exact. 

Cu mult mai de mare însemnătate sunt însă cărţile, 
cari se poartă la contabilitatea propriu zisă a agen. 
turii respective reprezentanţei. Explicarea lor trebue 
făcută cât se poate de detailat, ca să poată fi înţelese 
cât mai bine. 

Ca cărţi de contabilitate sunt a se purta: cassa, 
jurnalul, maestrul şi saldaconti. 

Cassa cuprinde toate afacerile de bani gata, toate 
incassările şi plătirile. Ea însă trebue purtată numai 
acolo unde agentura, respective reprezentanţa nu e in 
legătură organică cu vre-o bancă, adecă unde agen
tura, respective reprezentanţa e total independentă. 
Acolo insă unde agentura o are o bancă sau un func
ţionar al ei şi unde incasso şi plătirile se pot face 
prin banca respectivă, registrul cassa poate lipsi. El 
va fi înlocuit eu un cont pe numele băncii respective 
în maestrul agenturii, cont care va fi debitat cu toate 
incassările şi creditat cu toate plătirile. 

Jurnalul respective primanota cuprinde toate afa
cerile de credit. In jurnal se poate trece zilnic, după 
cum se ivesc afacerile. Dacă însă circulaţia în afaceri 
e mare, se poate folosi o strazză din care să se treacă 
apoi posturile grupate în jurnal. 

Maestrul e cartea principală, care conţine con
turi pentru toate relaţiile de afaceri şi personale. In 
maestru se va deschide: un cont pentru afacerile de 
asigurări de foc şi altul pentru cele de viaţă Pentru 
relaţiile faţă de centrala băncii de asigurare se va 
deschide: contul centrala, secţia I (secţie I la centrală 
administrează afacerile de asigurări de foc) ; contul 
centrala, secţia II (aceasta secţie administrează afa
cerile de asigurări de viaţă) şi contul centrala diverse, 
pentru daraverile ce nu aparţin nici secţiei asigură
rilor de foc, nici celei de viaţă (incasso, plătiri etc.) 
Pentru agenţii săi, agentura va deschide în maestru 
conturi separate. Observăm însă că întrucât ar fi mulţi 
agenţi şi dese afaceri şi întrucât s'ar afla de lipsă, 
pentru aceştia s'ar putea deschide conturi in salda 
conţi, în care caz în maestru am avea un cont general, 
contul agenţi. Tot în maestru se deschide apoi cont 
pentru banca la care aparţine agentura sau cu care 
stă ea în legătură nemijlocită; cont pentru postspar-
cassa (dacă agentura îşi deschide cont deosebit la 
Cassa de păstrare poştală); cont de incasso, de pro
vizii, de valori reprimite e tc , după cum se recere prin 
necesităţile date. 

Saldo eonii se poartă — cnm am zis In cele pre
cedente — numai pentru cazul când anumite conturi 
în maestru ar fi grupate, ca contul agenţilor etc. 

* 
Dupăce am făcut aceste explicări Introductive, ca 

să fim înţeleşi cât mai bine, vom luă şi vom analiză 
un caz practic. Să presupunem, că e vorba de agen

tura „Cassei de păstrare" din Sălişte, care îşi are 
agenţi şi subagenţi in toate comunele din cerc. La 
aceasta agentură, care prin organele sale a înaintat 
la centrala băncii de asigurare mulţime de oferte de 

i asigurări de foc şi de viaţă se desvoaltâ următorul caz 
! de afaceri. 

Ianuar 1 Centrala băncii de asigurare trimite 
\ agenturii dela „Cassa de păstrare" din Sălişte patru 
! poliţe de foc pentru comuna Aciliu şi anume: 
! poliţa Nr. 5430 cu un premiu de K 8-10 
| . . 5431 , , „ , , 12-20 

- „ 5432 „ , , „ „ 16-80 
, , 5433 . , , , . 1940 

Total K 56-50 
sumă cu care centrala avizează, eă a debitat agentura 
în contul secţiei I . 

Ianuar 2. Agentura trimite poliţele Nrii 5430—33 
„Insoţirîit de credit* din Aciliu, care îi este agent şi 
care a şi prezentat ofertele pe baza cărora s'au emis 
poliţele, să le incasseze şi inmanueze, avizându-o tot 
odată că cu contra valoarea de K 56.50 a debitat-o 
în cont. 

Ianuar 6. „însoţirea de credit" din Aciliu avi
zează agentura că a incassat poliţele trtmise în 2 1. 
crt., şi că suma de K 5650 a depus-o în favorul 
contului „Cassei de păstrare" din Sălişte, ceeace se 
confirmă şi din partea acesteia. 

Ianuar 8. Centrala trimite următoarele poliţe de 
asigurări de foc : 

Nr. 5510 din Sălişte cu incasso K 2050 
n 5511 „ „ , „ „ 14-20 
„ 5512 , Galiş „ „ „ 18-50 
. 5513 . 33-40 
„ 5514 „ Mag „ „ , 16-— 
, 5515 , 28-10 
_ 5ol6 _ „ „ „ _ 19"— 

Total K 141-20 
şi avizează că cu această sumă a debitat agentura 
în contul secţiei I . 

Tot asemenea trimite şi poliţa de viaţă Nr. 1240 
• asupra lui N . Tâmpanar, Sălişte cu un premiu pe K 
| 285-— şi avizează că cu această sumă a debitat agen-
I tura în contul secţiei I I . 

| Ianuar 10. Agentura incassează prin ,Cassa de 
! păstrare", Sălişte poliţele de foc Nrii 5510—11 în 

snma de K 34-70. Poliţele Nrii 5512—13 le trimitem 
spre incasso agentului nostru din Galiş Ioan Marin, 
debitâadu-1 cu valoarea lor de K 33 40; Nrii 5514—16 
îi trimitem agentului din Mag, Nic . Drăgan şi-1 de
bităm cu K 63 10. In fine avizăm pe N . Tâmpanar că 
i-a sosit poliţa de viaţă Nr. 1240 şi îl rugăm să achite 
premiul de K 285— per 15 1. crt. 

Ianuar 12. Centrala ne trimite chitanţa de premii 
Nr. 415 de K 112 dela poliţa de viaţă Nr. 1140 asupra 
lui Ion Roşea, Sălişte să o incassăm per 15 1. crt.; 
tot asemenea trimite obligaţia dela asigurarea de foe 
ce a dat-o în anul trecut N . Steflea pentru asigurarea 



sa de foc. Obligaţia sună pentru suma de K 28*50 şi 
e scadentă la 20 1. crt. 

Ianuar lb. N . Tâmpănar achită poliţa de viaţă Nr. 
1240 de K 285 — la „Cassa de păstrare*, Sălişte. 

Ianuar 16. Ioan Marin, Galiş ne avizează că a 
incassat poliţele Nrii. 5512 - 1 4 şi suma de K 33-40 
a avizat-o „Cassei de păstrare* prin Postsparcassa. 
N ic . Drăgan din Mag ne avizează că a incassat po
liţele Nrii 5514—15 în suma de K 4410 şi că suma 
aceasta ni-o trimite prin mandat postai; totodată ne 
înştiinţează că poliţa Nr . 5516 n'a putut-o incassâ şi 
deci ni-o retrimite spre descărcarea contului său. 

Ianuar 20. Ioan Roşea ne anunţă că a cerut şi 
a primit dela centrală un respir de plată de 2 luni 
pentru chitanţa de premiu Nr. 415 a poliţei sale de 
viaţă Nr. 1140 în suma de K 112-—; N . Steflea achită 
obligaţia de K 2850 per azi la ,Cassa de păstrare*» 
Sălişte. 

Ianuar 23. Centrala ne roagă să plătim pentru 
ea lui Ioan Comşa suma de K 120— ca interese de 
acţii. 

Ianuar 25. Centrala ne trimite următoarele poliţe 
de foc: 

Nr. 5612 din Sălişte cu premiu de K 25 16 
„ 5613 „ Gurarâuluicu , „ „ 42-80 

şi se avizează că cu suma de . . . K 6796 
ne-a debitat în contul secţiei I . 

Totodată trimite şi chitanţa de premiu Nr. 518 
de K 94-— per. 30 1. crt., dela poliţa de viaţă Nr. 
1060 asupra lui N . Manta, Gurarâului. Cu suma ace
stei chitanţe ne-a debitat în contul secţiei I I . 

Ianuar 27. Incassăm per ,Cassa de păstrare" 
poliţa Nr. 5612 de K 25-16 şi trimitem agentului no
stru N . Comaniciu spre incasso poliţa Nr. 5613 de K 
42-80 şi chitanţa de premiu Nr. 518 de K 8 5 — avi-
zându-1 că cu ambele sume l-am debitat. 

Ianuar 31. N . Comaniciu ne avizează că nepu
tând incassâ poliţa Nr. 613, a luat dela asiguratul 
I . Poponea un cambiu de K 4280 per 1 Martie, pe 
care ni-1 alătură şi trimite prin mandat postai suma 
de K 84-— contravaloarea chitanţei de premiu Nr-
510 a poliţei de viaţă Nr. 1060. 

Ianuar 31. Retrimitem centralei poliţa de foc 
Nr . 5516, rămasă neincassată de K 19-— şi cambiul 
lui I. Poponea de K 42-80 per 1. Martie, ca contra
valoarea poliţei de foc Nr. 5613. Cu ambele sums 
debităm contul centralei, secţia I ; Retrimitem şi chi
tanţa de premiu Nr. 415 dela poliţa de viaţă Nr. 1420 
pentru care centrala a acordat respir de două luni. 
Cu contra valoarea pe K 112 debităm centrala I I . 

(Va urma). 

S I T U A Ţ I U N E A AGRICOLA. 

(Recol ta şi starea sămănătur i lor) . 

Ministrul de agricultură ungar preţueşte astăzi 
cele patru sorte de bucate mai însemnate şi între
geşte datele referitoare la porumb şi cartofi precum 
urmează: 

preţuirea de azi preţuirea anterioară anul 1911 
m i l i o a n e m ă j i m e t r i c e . 

grâu 46-65 4 6 — 47-63 
săcară 13-64 1351 12-79 
orz 15 19 14 63 15 88 
ovăs 11-51 11-60 13-08 
porumb 48-61 51-05 34-81 
cartofi 52-57 53-77 43-97 

Din raportul ministerial oficial extragem urmă
toarele: 

Dela 20—31 August precum şi în primele zile 
ale lui Septemvrie timpul a fost schimbăcios, îndeo
sebi ploios şi relativ prea recoros. Mai multe ploi 
au fost în Ardeal, apoi în părţile nord-ostice şi nord-
vestice ale ţării, precum şi în sudul ţinutului de peste 
Dunăre. Timpul ploios a cauzat mari pagube econo
milor, nu numai prin aceea, că, în urma ploilor prea 
abundante multe râuri şi păraie de munte au exundat 
şi înecat câmpuri întregi de bucate (mi i ales in Ar
deal) ci şi prin aceea, că astfel s'a împedeeat mult 
strângerea bucatelor de pe câmp sau cel puţin le-a 
micşorat cantitatea şi le-a alterat calitatea. In fine 
a mai păgubit acest timp pe economi şi prin aceea, 
că a întârziat prea mult sau a făcut chiar impo
sibilă efectuirea anumitor sămânţuri de toamnă, cari 
sunt obicinuite a se face după porumb şi cartofi. — 
Şi îmblătitul (treeratu!) bucatelor a suferit mare în
târziere în urma ploilor aproape necontenite din zi
lele ultime şi (mai ales la moşii mai mari) bucatele 
adunate în stoguri pentru treerat au crescut şi s'au 
stricat astfel In mare parte. — Totuşi în eele mai 
multe părţi ale ţării îmblătirile făcute corâspund aş
teptărilor anterioare, ba pe alocurea şi întrec aceste 
aşteptări. Faţă cu anul trecut recolta acestui an — 
cu excepţiunea ovăsuiui — poate fi mulţămitoare şi 
corăspunsătoare. 

îmblătitul grâului s'a terminat preste tot locul 
în ţară la economii de pământ mai mici şi numai ici-
colea la moşii mai mari mai este in curgere. Rezul
tatele cantitativ sunt — putem zice — în general sa
tisfăcătoare, dar în ce priveşte calitatea lasă de dorit, 
ceea-ce e şi explicabil deoparte prin seceta din Iulie, 
de altă parte prin ploile prea multe din timpul ultim. 
Recolta de paie este în general bună. Din teritorul 
sămănat cu grâu de 7,278,535 jug. cat. s'au secerat 
cea 6.053,100 jugăre, ceea-ce cu media stabilita pe 
baza rapoartelor oficiale de 771 m. m. pro jugăr ar 
da o recoltă generală de grâu de cea 46,658,000 m. 
metrice. 



S ă c a r a în ţinuturile mai înalte şi mai deluroase 
î n c ă nu s'a secera t preste tot locul, dar e în curgere. 
La aceas ta a impedecat-o timpul ploios. Rezultatele 
îmblâtitului sunt ca şi la grâu. Mai slabă ca cali tate 
şi mai bucă ca canti tate faţă cu aşteptările anterioare. 

Paie de seca ră sunt multe. — De pe teritorul 
de 1 .940,000 jug. cat . semănate cu săcară se vor re
col tă — socoti t cu media de 7 0 3 m. m. la jugăr • -
în total cea 13 .644 ,000 m. m. faţă cu 12 ,790 măji m. 
din anul trecut. 

Inblătitul orzului. în parte e terminat, în parte însă 
acum e în curgere. Cu excepţ iunea comitatelor tran
si lvănene rezultatele sunt în ce priveşte cant i ta tea sa
t isfăcătoare, cal i ta tea însă lasă preste tot Jocul de dorit. 
Orz alb de bere în general e foarte rar. De pe c i rca 
. 1 . 8 5 1 , 0 0 0 jug. cat. s 'au secera t , cu media stabilita pe 
baza datelor d'feriţilor raportori agricoli şi a inspec
toratelor agricole, de 8*21 m. m. la jugăr , 1 5 , 1 9 5 . 0 0 0 
maji metr ice de orz. In anul trecut 1.924,000 jug. au 
dat o recol tă de 1 6 . 0 2 3 , 0 0 0 m. m. 

Ovăsul încă s'a cam trierat prin cele n:ai multe 
locuri şi numai prin pSrţile mai muntoase ale ţării 
şi pe ţărmul stâng al Dunării mai este încă în cur- ! 
gere . Rezultatul mijlociu. Teritorul sămănat cu ovăs 
şi ajuns la sece re a fost de 1 .749,000 jug. cari cu 
media de 6-58 m. m. la jugăr, dau o recoltă de cea 
1 1 . 5 1 5 0 0 0 măji metr ice de ovăs, faţă cu 1 3 . 0 1 4 , 0 0 0 [ 
m. m. la un teritoriu de 1 .866,000 jug. din anul t recut . 

Dupâ raportul biroului statistic din Agram, în 
Croaţ ia şi Slavonia se aşteaptă resp. s 'a realizat ur- j 
mătoarea r e c o l t ă : 

jugăre cu media de maji metrice ' 
grâu 5 8 6 , 7 4 9 6-08 4 . 0 4 3 , 0 0 0 — ! 
săca ră 115 8 4 0 5 5 6 4 1 , 1 4 4 - — 
orz 
ovăs 

5 0 
5-40 

6 1 3 . 0 6 6 - — 
9 3 0 , 5 7 4 - — 

110 ,142 
1 6 8 , 3 1 0 

Porumbul s 'a desvoltat bine aproape peste tot ! 
locul în ţară. Cocenii sunt Înalţi şi tuleieie frumoase. 
Furtunile au cauzat pe ici, pe colea pagube destul de 
însemnate . — Porumbul promite o recol tă bogată, ! 
dar în urma timpului acestuia prea umed şi relativ \ 
răcoros sau chiar rece , e mare teama, că nu se va 
c o a c e preste tot locui. Teritorul, ca re se găseşte azi 
sămănat cu porumb se poate evalua la cea 4 . 3 0 0 , 0 0 0 
jug. cari cu media de 11-20 pro jugar ar da o recol tă 
generală de cea 4 8 . 6 1 5 , 0 0 0 măji metr ice, sau mai puţin 
cu 2 .442 ,000 faţă cu preţuirea oficială din 19 August 
crt . , c e e a c e se explică prin timpul aces ta nefavorabil 
din urmă. In anul trecut de pe un teritoriu de 4 2 8 0 , 0 0 0 
s'au recoltat de abia c e a 3 4 . 9 0 7 , 0 0 0 măji metr ice de 
porumb. 

Sor te le timpurii de cartofi acum se scot, dar 
aces te lucrări sunt mult împedecate de timpul aces ta 
ploios. Ploile prea multe din urmă încep a fi păgu
bi toare şi pentru sortele mai târzii, împedecându-le 
coace rea . P e a locurea cartofii încep a putrezi în 
pământ în urma prea multei umezeli . S e aşteaptă o 
reco l tă mij locie . De pe un teritoriu de cea 1 .079 ,000 

jug. ce se găseşte azi sămănat cu cartofi, se speră o 
recol tă de 48-20 m. m. la jugăr sau in total rotund. 
5 2 . 0 1 4 , 0 0 0 măji met r ice de cartofi. — In anul t r e c u t 
1.078 0 0 0 jug. au dat 4 4 . 3 7 0 0 0 0 măji metr ice , dec i 
cu 7 . 6 4 0 , 0 0 0 mai puţin faţă de anul aces ta . 

Bapiţa de toamnă acum a început a se sfimănă. 
Timpul este favorabil. Cea sămănată mai înainte a 
răsărit frumos, Legumăriilor le-au făcut mult bine-
ploile din timpul aces ta , dar răc i rea temperaturei Im-
pedecă coace rea . Varza e frumoasă, deşi pe a l o c u r e a 
umezeala prea mare începe să-i str ice. Napii de zăhar 
sunt foarte frumoşi şi promit o recoltă exce lentă acolo,, 
unde n'au ajuns sub apă în urma inundări lor; numai, 
cât timpul recoros le întârzie coacerea , iar umezeala 
prea multă de acum, dacă va mai ţinea, le a l t e rează 
conţinutul de zăhar. Napii de nutreţ încă sunt frumoşi,, 
şi recol tarea ior pe a locurea s'a şi început. 

Nutreţurilor de tot felul le-a priit ploile a c e s t e a 
u uite şi lucerna d. e. s'a cosit deja a patra oară şi 
în ăstfe! de locuri, in car i de regulă în alţi ani n u m a i 
de trei ori se co sea . — Năcazul este că nutreţuri le 
din timpul aces ta nu se pot usca, din cauza ploilor, 
prea multe şi a timpului r ece . Păşunile sunt ve rz i 
şi oferă vitelor nutremânt destul. Prin Ardeal mai 
ales, multe locuri de păşune au fost inundate şi astfel 
făcute imposibile de folosit în anul aces ta . La munte 
încă sunt slabe păşunile din cauza timpului prea r e c e . 
Prospec te le recoltei de poame scad tot mai mult . 

Viile în general ar suportă destul de b ine ume
zea la aceas ta , dar de-oparte timpul recoros le împe-
decă coace rea , de al tă parte peronospora ia întinderi 
tot mai mari , se înţelege, mai ales pe acolo unde nu 
s'au folosit din vreme mij loace contra aces te i b o a l e . 
Reco l t a de struguri diferă după cercuri şi ţinuturi, în 
general însă se poate afirmă, că va fi numai mi j loc ie 
şi sub-mijlocie, timpul cei rece împedecând c o a c e r e a 
strugurilor. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
3 

Sibiiu, 19 Septemvrie 1912. 
In piaţa internaţională de bani situaţia este n e 

schimbată . Exportui de aur din London la Amer i ca 
semnalat şi de noi în raportul nostru ultim a fost 
neînsemnat şi a înceta t fără a provoca perturbaţ i i 
mai mari . Discontul privat a cotat 3 s / 4 % , bani de zi-
însă l s / 4 °/o- In Berl in, în urma svonului, până acum 
neconfirmat de fapte, c ă B a n c a imperială germană-
urcă etalonul, discontul privat s 'a urcat la 4 1 / ' a % da r 
s'a redus apoi Ja 4 3 / 8 % . Dintre pieţele mari condu
cătoare singur în Paris sunt stări mai favorabile , d i s 
contul privat cotând aici ^ 7 / s % 

In piaţa internă situaţia continuă a fi nesch im
bată . Bani i sunt rari, dupăce ofertele din s t ră inăta te 
încă l ipsesc cu desăvârşire. Dea l tcum afaceri le î n c ă 
se mişcă în cadre modeste şi cereri le la B a n c a Austros 
Ungară s'au împuţinat. Discontul a cotat pentru cambi i 
de prima bonitate 5°/ 0 , pentru bani mijlocii 5V>% ş i 
cambii comerc ia le de portfoliu dela 67«% în sus. 



CRONICA. 

Museu comercial şi industrial în Ro
mânia. In curând se va deschide în Bucureşti un 
muzeu comercial industrial, care va cuprinde: 

1. O secţiune agricolă propriu zisă, pe cât se 
poate de complectă, divizată în diferite grupe şi cu
prinzând produsele transformate ale agriculturei. 

2. O secţiune a industriilor derivate din agricul
tură (făină, vin, bere, alcool, vite, ţesături, e t c ) . 

3. O secţiune a industriilor care întrebuinţează 
pământul ca material prim şi a produselor naturale 
ale solului. 

4. O secţiune minieră rezervată produselor sub
solului (pietre, petrol şi derivate, sare, cărbune, fosile). 

5. O secţiune specială de alimentaţiune, con
serve, fructe, legume, avicultura, lapte şi derivate). 

6. O secţiune a industriei domestice. 
In fine vor mai fi alte trei secţiuni speciale: a 

maşinelor, a muncei şi a invenţiilor utile. 
Fiecare secţiune va avea sala sa specială. 
Ca arhitectură muzeul e repartizat în 5 mari 

săli. 
Sala industriei domestice va imita o curte de 

mănăstire cu arcade, colonade, etc. 
Noul muzeu comercial şi industrial va fi deci nu 

numai interesant dar şi folositor. 

S u m a r . 
„Ustredna Banca" şi băncile noastre. — Păreri referi

toare asupra situaţiei. — Contabilitatea afacerilor de asigu
rare. — Situaţia agricolă: Recolta şt starea sămănăturilor. — Re
vista -financiară: Situaţiunea. — Cronică: Muzeu comercial şi in
dustrial în Eomânia. 

- II * 

U n a b s o l v e n t a l şcoa le i 
c o m e r c i a l e liber de miliţie cu 
praxă de 10 ani, vorbeşte şi scrie 
perfect limbele română şi maghiară < 
caută un post de C O ^ T i B I L ; 
la vre-o bancă română din patrie. 

Adresa o dă administraţia. 
1-2 

. 1. A. A. A A. A /• - A A . . . ^ . . . ^ . . ^ . . . . . . . . 

M m H M I W M I I I I M ' 

„ P I A T R A " , 
cassă de economii, societate pe acţii în Teiuş. 

C O N C U R S . 
Se publică concurs pentru ocuparea unui 

post de p r a c t i c a n t la institutul „ P I A T R A " 
din Teiuş-Tovis. Terminul concursului 12 
Ootomvrie 1912. 

Salar anual K 1000—. 
i _ 2 D i r e c ţ i u n e a . 

i O O O O O O O C O O O O O O l 

Nr. 1394/1912. 

C O N V O C A R E . 
In înţelesul §§-lor 23 şi 24 din statute, membrii 

„ Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura popo
rului român" se convoacă la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

ce se va ţinea în Sibiiu în zilele de 13 şi 14 Octom-
vrie n. 1912 

P r o g r a m u l a d u n ă r i i : 

Duminecă, în 13 Octomvrie n. 1912, la orele 11 a. m. 
în sala festivă a „Muzeului Asociaţiunii*: 

/. Şedinţa 1, cu următoarea ordine de z i : 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. Înscrierea delegaţilor prezenţi ai despârţă-

mintelor. 
3. Raportul general al comitetului central. 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 

a) examinarea raportului general; 
b) censurarea socotelilor anului 1911 şi a pro

iectului de budget pe anul 1913 ; 
c) înscrierea membrilor noi; 
d) pentru întregirea comitetului central. 

5. Prezentarea eventualelor propuneri.*) 

II. Desvălirea bustului lui Gheorge Ban fiu, îndată 
după şedinţă. 

După prânz la orele 4. 
III. Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare, 
care va avea loc in sala festivă a .Muzeului Asocia
ţiunii". Conferinţa Dlui Dr. loan Lupaş, despre Gheorghe 

Bariţiu, şi alte conferinţe. 
* 

* * 
Luni, in 14 Octomvrie n. la orele 8 a. m. 

Şedinţa a II-a. cu următoarea ordine de z i : 

1. Raportul comisiunii alese pentru examinarea 
raportului general şi propunerile acestei co-
misiuni. 

2 Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea 
socoteHlor pe 1911 şi a proiectului de budget 
pe 1913 şi propunerile acestei comisiuni. 

3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de mem
bri noi. 

4. Alegerea a doi membri în comitetul central. 
5. Fixarea locului pentru adunarea gen. viitoare. 
6. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal. 
7. Închiderea adunării generale 

Continuarea şedinţei la orele 3 p. m. 

S i b i i u , din şedinţa comitetului central al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român", ţinută la 7 Septemvrie 1912. 

A. Bârseanu m. p., Oct. C. Tâslăuanu m. p . , 
prezident. secretar. 

* ) Eventualele propuneri au să fie înaintate, în ssris, pre
zidiului „Asociaţiuaii" (Sibiiu. Str. Şiguaa Nr. 6) cu 8 zile înainte 
de adunarea generală. 

w w w w w ^ t O O O O B 



„ S E V E R I N E A N A " , societate comercială pe acţii în Caransebeş. 

C O I T O C A B E . 
Domnii acţionari ai societăţii comerciale „Severineana' se invită la 

a X l V a a c l u u a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea in Caransebeş la 28 Septemvrie a. c st. n. la 3 ore d. m., în sala societăţii .Sebeşana" eassfe 
de păstrare, Caransebeş. 

O b i e c t e l e a d u n ă r i i : 
1. Raportul direcţiunii şi bilanţul pe timpul dela 1 Iulie 1911 până la 30 Iunie 1912. 
2 Raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Decmune asupra celor de sub punct 1, 2,şi darea absolutorului. 
4 Eventuale propuneri. 
C a r a n s e b e ş , la 10 Septemvrie 1912. 

Nicolae Marin,preşedinte. Nicolae Velcu, secretar. 

Observare. Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari cei puţin cu 3 zile înainte 
de adunarea generală au depus la societate acţiiie transcrise pe ei cel puţin 3 luni înainte de adunarea ge 
nerală (§. 25) şi eventual document de plenipotenţă subscris şi de doi martori. 

Î N C H E I E R E A C O N T U R I L O R 
pe timpul din 1-a Iulie 1 9 1 1 — 5 0 Iunie 1912 a Societăţii comerciale pe acţii „ S E V E R I N E A N A " , Caransebeş . 

F o n d a t a l a 3 M a r t i e 1898 . • î n c e p e r e a a c t i v i t ă ţ i i 11 D e c e m v r i e 1 8 9 8 . 

Activa. Contul Bilanţului Pasiva. 

K f 

Cassa in numărar 2,504-20 
Acţ i i străine 700 — 
Timbre, cambii şi mărci 889-58 
Mărfuri 141,238 43 
Mobiliar . 4 972 55 

după 10% amortizare . . 497-25 
Investiri 1.855 96 

după amortizare de . . . 555 96 

4,475-30 

1,300-— 
Debitori en gros 37,409-39 
Debitori detail 41,128-47 
Rimese 80 099-57 
Anticipaţii 846 89 

K i 

Capital societar 117 000 — 
Fond de rezervă 
Creditori . . . . 
Cont-curent . . . 
Dividendă neridicată 
Depozite . . . . 
Profit curat . . . 

29,000--
127 194-17 

25,10414 
1.014 — 
2.257 42 
9.022-1O 

Debit. 

310,591-83 

Contul Profit si Perdere. 

310591-83 

Credit. 

K f K f 
857-50 Venit transpus din anul 1910—11 125-12 

15,659 08 n 32,904 94-
2,384-01 n 900-b7 

499 92 177-70 
3,158 57 » 24-79 

497-25 •ft „ pretensiuni descrise . . . 35-— 
555 96 V 1 874-42 

2,449-12 
959-33 

9.022-10 

36,042 84 36,042-84 

Chirie 
Salare 
Spese generale 
Porto postai 
Dare directă şi comunala 
Amortizare din mobiliar . . 

, „ investiri . . 
Descrieri 
10% dot. fondului de rezervă 
Proht curat 

C a r a n s e b e ş , 30 Iunie 1012. 
Nicolae Marin m. p., preşedinte. Petru Lepa m. p., cond. prăvăliei. Dumitru Rădac m. p., contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Constantin Burdia m. p. Petru Bortun m. p. Dr. Nicolae lonescu m. p. loan Stoian m. p . 
Alexandru Balaş m. p. Constantin Calţiun m. p. George Rudeu m. p. Nicolae Velcu m. p. 
Acest bilanţ l~am revidat dimpreună cu contul profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu cărţile principale 

şi auxiliare le-am aflat în deplină consonanţă. 
C a r a n s e b e ş , la 12 Septemvrie 1912. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
loan Minai m. p., preşedinte N. Popovici m. p. I. Bâlc m. p. N. Sporea m. p. Martin Vernichescu m. p-




